

EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Año XXXII

Capital un mes. . . 1 peseta
Fuera: trimestre. 4
Número suelto 5 céntimos

Jueves 9 de Julio de 1914

(No se devuelven los originales)

PUNTO DE SUSCRIPCION

En la Redacción y Administración
Imp. y Lit. de Alonso Hijos
Mayor principal, núm. 71

Núm. 9.393

Para tubo digestivo, riñones, artrismo y evitar infecciones gastro-intestinales,

Agua de Borines

Reina de las de mesa

Venta: En todo Hotel, Fonda, Farmacia, etc.

VINOS ARROYO

Paseo de los Frailes, 7.

San Bernardo, 10.



CURTIS DE MADRID

Julio 8

Sr. Director:

Al Gobierno le han salido a pedir de boca todas estas andanzas de la fórmula para evitar ahora la discusión del proyecto de construcciones y bases navales. Ayer, con solo dos sesiones y tras ligera discusión, sacó a flote en el Congreso el crucero de la fórmula conjurando así todos los peligros que avizoraba, bien por tener que cerrar el arsenal de El Ferrol, bien porque la escuadra de discutirse hubiera consumido gran parte del riguroso verano y no hubiera sido posible sujetar aquí a la mayoría, presentándose entonces un verdadero gravísimo conflicto de Gobierno.

Y tras de solucionar todos estos peligros de posibles contrariedades se realizó ayer la sesión de tal modo que quedó bien sentado que no hay el Gobierno de las Cortes como los republicanos hubieran querido ver hacer el cerrarlas en esta semana.

Veamos qué pasó en la sesión. El señor Salvatella discreto siempre con su manera de presentarse y de hablar enteramente aburguesada, antiestética de todo radicalismo y de todo revolucionarismo, real, efectivo práctico, hizo un discurso avaselinado para vestir el cambio de actitud de los de la minoría conjunccionista. Obsérvese que los republicanos anunciaron a bombo y platillo obstrucción a toda labor del Gobierno. No queremos escuadra, dicen, y nos interesa además que el Parlamento esté abierto todo el verano porque habrá sucesos importantes en Marruecos y hemos de discutirlos. La escuadra será un hecho en otoño y sobre los buques de la escuadra dejan salir éste para cuya construcción se autoriza ahora al Gobierno Una propina de quince millones. Vistió esto el señor Salvatella haciendo finos equilibrios con asentimiento del Gobierno. Y

nada dijo del cierre de las Cortes. Este punto le convenía dejarlo al aire para luego hacer campaña diciendo que el Gobierno cerró el Parlamento para evitar que se discutieran los asuntos de Marruecos.

Que después de las faenas de la siega se hablará en las Cámaras de lo que en Marruecos esperan que ocurra.

Pero ni esto lograron los republicanos. Porque el señor Villanueva, en nombre de los liberales, levantó se después a explicar la gestión suya en las negociaciones de la fórmula y lo hizo cuidando de dejar bien sentado que todos los representantes del país en el Congreso anhela ban las imperiosas vacaciones del estío. Su discurso fué, más que otra cosa, un canto en loor de esas vacaciones. La defensa de la consagración oficial de la huelga verániga de los representantes del país.

Y los republicanos no protestaron ni dijeron nada de aquellos deseos que antes decían tener de que el Parlamento no se cerrara. Hubieron varios oradores, mas, Dato habló con tanta vasilina como Salvatella, en quien en esto de la dulzura y la contemporización ha salido al orador republicano un temible competidor. Queremos, dijo, vivir siempre en armonía con las oposiciones. Hay que veranear. Con este barco alejamos peñeros de conflictos de trabajo en Ferrol; estamos satisfechos y agradecidos, porque tendremos un barco más de los que deseábamos. La mayoría subrayó la consagración de las vacaciones con un aplauso. La huelga salió acordada por unanimidad de la sesión de ayer.

Los republicanos han hecho un papel bien triste y han sabido además disimular malamente la comedia hecha estos días. Sólo el señor Ayuso, este pintoreco diputado, que como nuevo en las lides del Parlamento, tomaba con calor lo del obstruccionismo y gastaba energías en discursos largos y chillones y en pedir que se contara el número estos días, ha pagado los vidrios rotos. Ayer, sin embargo, ya parecía otro. Lo habían convencido. Se irá convenciendo más a medida que avance el tiempo y acabará por ser otro cordero de oposición como lo son todos los diputados de oposición de nuestro parlamento. El Gobierno no estará a estas horas encantado. Y el país con la carga nueva de quince millones sobre las espaldas, gracias a los republicanos, encantado también.

No ha podido ser más estéril esta jornada parlamentaria de tres meses largos de mucho discursar y no hacer nada práctico ni verdaderamente útil.

Hasta el proyecto de azúcares rebajando el impuesto, que parecía ser algo favorable al consumidor (en España, el problema esencial casi único, ya siendo el de las subsistencias) resulta ahora estéril. Las cañas se vuelven lanzas en lo único de provecho que se había hecho por las Cortes. El azúcar sube y resulta que con la baja que la ley últimamente votada debe producir, se pagará una peseta más cara que antes de rebajado el impuesto.

¿No es este un país encantador?

M.

Citografía Alonso Hijos

Trabajos para el Comercio y la Industria
Mayor real, 71

LAS CORTES

Sesiones del día 8 de Julio de 1914

Senado

El presidente, general Azcárraga, declara abierta la sesión a las cuatro.

El señor Maestro se muestra partidario de la revisión del tratado franco español de 1912.

Recuerda las disposiciones del tratado de 1871 entre España y Marruecos, regulando los derechos de los barcos españoles en los puertos marroquíes.

A continuación lee las disposiciones dictadas sobre este asunto.

Pide al marqués de Lema que dé cuenta de las negociaciones que han precedido para la derogación de las cláusulas referentes a los barcos pasqueros españoles.

Y, por último, interesa que se funde una Universidad en Murcia.

Contesta el señor Bergamín que como Murcia está dispuesta a pagar la Universidad satisfará sus deseos.

ORDEN DEL DÍA

El conde de Esteban Collantes, en nombre de la Comisión, retira el proyecto de ley, concediendo los beneficios del Monterío militar a los músicos mayores del Ejército.

Se aprueba un crédito extraordinario para pagar los dos últimos plazos a los herederos del escultor Susillo, autor del monumento a Cristóbal Colón en Valladolid.

Admítase al ejercicio del cargo de senados a don Eduardo Calvet.

Y pasa la Cámara a reunirse en secciones.

Resnuda la sesión se da cuenta, y se pone a discusión el proyecto de ley de reorganización del cuerpo de Secretarios de los Juzgados municipales.

El señor Royo Vilanova hace algunas observaciones al dictamen.

Le contesta el señor Sánchez Guerra. Promete el cargo de senador don Eduardo Calvet.

El señor Calbetón pide que se modifiquen algunos conceptos de la ley.

El ministro de la Gobernación le contesta haciéndole algunas aclaraciones.

El señor Palomo protesta de que quiere aprobarse este dictamen sin previo estudio.

El ministro de la Gobernación dice que está en un todo conforme con el proyecto.

Con ligeras observaciones se aprueba el proyecto, rebajando a diez años los quince a que se refiere la base 14 del mismo.

Acto seguido se declara de urgencia y se aprueba definitivamente el proyecto. Se da lectura del dictamen autorizando al Gobierno para la construcción de un buque explorador.

La Cámara declara urgente su discusión para mañana y se levanta la sesión.

Congreso

Se abre la sesión a las cuatro, bajo la presidencia del señor Aparicio.

En el banco azul los ministros de Fomento y Gobernación.

Los escños y tribunas, desanimados. El señor Hermida pide que al concertarse el tratado de comercio con Portugal, se tengan presentes determinadas condiciones que interesan a Extremadura.

Los señores Seoane y otros diputados hacen idénticos ruegos referentes a sus respectivos distritos.

El ministro de Estado promete tenerlo en cuenta.

El marqués de la Valdivia pide que se paguen a los Ayuntamientos los intereses de las láminas procedentes de los bienes de propios.

Le contesta el señor Bugallal, pero no se le oye.

El ministro de la Guerra contesta a un ruego que le dirigió días pasados el señor Salvatella.

El marqués de Figueroa, el señor Romero y otros diputados como están para cerrarse las Cortes, hacen ruegos de interés local.

Con el barullo que hay en la Cámara no se oye una palabra.

El señor Padrós defiende la proposición presentada ayer, relativa a los yacimientos de sales potásicas, haciéndolo con voz tan débil que apenas se le oye.

El señor González Llanas se ocupa del mismo asunto.

Interviene el marqués de la Frontera.

Ferrocarril Tánger-Fez

El señor Cortina combate el proyecto.

El señor Espada, por la Comisión, le contesta.

El ministro de Estado contesta al señor Cortina en términos parecidos a los que empleó el señor Espada, diciendo que el proyecto está basado en un espíritu de gran patriotismo.

El señor Rodés protesta del proyecto diciendo que debió traerse también a la Cámara.

Manifiesta seguidamente que la compañía francesa encontró dinero enseguida, mientras que España paga por un teres el 6 por 100 y otras ventajas. Esto prueba que la campaña de Marruecos no tiene ambiente.

El marqués de Lema dice que se han repartido los documentos a los diputados.

El señor Rodés continúa diciendo que no obstruccionará, pero que es una arbitrariedad lo que ocurre y que los diputados no conocen los documentos relativos al contrato.

El señor Espada rectifica brevemente y dice que los documentos fueron repartidos y han estado en el Congreso.

El señor Rodés y varios diputados, dicen que no se conocen los documentos, que no se han repartido.

El señor Espada dice que están en el Archivo, que se han presentado en la Cámara.

Insisten varios diputados en que no se han repartido los documentos.

El señor González Basada pide que se traigan los documentos del Archivo.

Se contesta que no les hay y varios diputados lanzan exclamaciones.

El ministro de Estado explica la causa de la omisión del reparto de los ejemplares del Contrato del ferrocarril en el Congreso.

El señor Alba interviene diciendo que es deplorable que se discuta y se apruebe el proyecto sin traer el anejo.

El señor Rodés rectifica.

Se pregunta por la presidencia si queda aprobada la totalidad del proyecto.

Los republicanos piden votación nominal y queda aprobado el proyecto por 59 votos contra 5.

En vista de que falta número de diputados para la aprobación definitiva se levanta la sesión.

Pronósticos del tiempo

He aquí los que hace Sfeijón hasta el día 15 del actual:

Del 8 al 9 quedará una depresión en el SO. y S. de la Península, que tenderá a internarse en Africa, y producirá algunas lluvias y tormentas en la mitad meridional, con vientos del primero al segundo cuadrante.

El viernes 10, empezará a reaccionar sobre la Península la depresión del SO., ocasionando lluvias y tormentas en el S. de Portugal y Andalucía, desde donde se extenderán un tanto hasta el Centro y Levante, con vientos de la región oriental.

El sábado 11, se remontará hacia Portugal y Extremadura la depresión del SO., que formará un secundario en el mar Ibérico, y otro núcleo de fuerzas se aproximará al SO. de Irlanda. Por el influxo de estos elementos se registrarán lluvias y tormentas desde Portugal y Andalucía al Centro y Levante, con vientos de entre NE. SE.

El domingo 12, se perturbará más la situación, porque adquirirá gran intensidad la depresión de Extremadura que se habrá trasladado a la mitad septentrional de España, mientras el secundario del mar Ibérico se hallará en el Mediterráneo, entre Baleares y los reinos de Valencia y Murcia. Se producirán lluvias y tormentas bastante generales, con viento de diverso rumbo.

El lunes 13, estará en la bahía de Vizcaya y O. de Francia la depresión de la mitad septentrional de España, y el secundario del Mediterráneo se habrá remontado un poco hacia Cataluña y golfo de León. Mejorará un tanto el estado atmosférico, pero todavía se desarrollarán lluvias y tormentas en la mitad oriental, especialmente en el N. y NE., con vientos del segundo al tercer cuadrante.

Del 14 al 15 habrá depresiones en los Países Bajos y Mediterráneo superior, y otro núcleo de fuerzas evolucionará por el centro y SE. de la Península. Seguirán produciéndose lluvias y tormentas desde las regiones centrales al Mediterráneo, con vientos entre NE. y SE.

Información general

De la Región

León

Una conferencia.—El diputado por Valladolid señor Gavilán, ha dado en el Ateneo una conferencia sobre las Mancomunidades. Hizo historia de la gestión del problema, denunciando que Castilla deberá todavía estudiarlo, pero afirmando la necesidad de que lo adopte para beneficio de los pueblos y por ser un probable dique de contención de las aspiraciones catalanas para las que se crearon.

Un incendio.—Dicen de La Robla que ayer se declaró un incendio en el molino propiedad de don Cayo Gutiérrez, vecino de Azadinos, quedando destruido el edificio.

Dentro del mismo solo había un cerdo y una mula, que fueron también pasto de las llamas.

El arzobispo de Tarragona, lesionado.—Hace dos días el Arzobispo de Tarragona señor López Peláez, que está pasando una temporada en su pueblo natal, fué víctima de un accidente casual que afortunadamente no ha tenido consecuencias.

En compañía del sacerdote señor Abella, se dirigía a caballo el señor López Peláez al pueblo de Matachana, siendo despedido de la caballería y cayendo sobre un montón de piedras.

El Arzobispo de Tarragona se produjo solo ligeras contusiones.

Castilla la Vieja

Burgos

Riña entre hermanos.—Ayer tarde, a la una menos cuarto, ha ocurrido un lamentable suceso en la calle de Luis-Calvo núm. 25, cuarto piso.

En dicha habitación vive el maestro armero del regimiento de San Marcial Francisco Alegre, que hoy se encontraba en el campo de tiro.

Hallábase comiendo su esposa Calixta Arauzo, y sus hijo Aurelio, de 21 años; Domingo, de 18, y Angel, de menos edad que los anteriores, acompañándolos su abuela, llamada Librada.

Aurelio, que es licenciado del regimiento de San Marcial, parece ser que expuso sus deseos de marchar a Africa,

con el fin de servir en la recluta voluntaria.

A su hermano Domingo no le pareció bien este propósito y comenzaron a discutir sobre cuál de los dos trabajaba más el oficio de armero, alegando Domingo que el intentar marchar Aurelio a Africa, lo hacía porque no valía para trabajar.

De las palabras pasaron a los hechos, y, según se dice, Aurelio intentó pegar con un puñero a Domingo, pero éste, esgrimiendo un cuchillo, asestó un golpe a su hermano en el costado izquierdo, dándose a la fuga.

En presencia de tal escena, que no pudo evitar, la madre de ambos sufrió un desmayo, teniendo que ser auxiliada por varios vecinos.

Un crimen.—Ayer, a las seis y media de la tarde, se cometió un crimen en Miranda de Ebro, en una casa situada en la carretera de Orón.

Un individuo llamado Antonio Melgar, de 60 años, casado, sin domicilio fijo, natural de Málaga, asestó tres puñaladas a su esposa Juana Cascas Contente, de 34, natural de Pradillas (Zaragoza), que falleció a los pocos momentos, sin prestar declaración.

Según manifestación del agresor, el móvil del crimen han sido los celos.

Robo de mulas.—La guardia civil de Lerma ha detenido en las proximidades de la estación de Quintana la Puente (Palencia) a dos sujetos que dijeron llamarse Claudio Martín Cuelo, de 51 años; natural de Boceguillas (Segovia), y Manuel San Segundo, de 20, de Valladolid.

Estos individuos penetraron en la casa del vecino de Villalmanzo Manuel Hernando, llevándose una pareja de mulas, que fueron rescatadas por la benemérita.

Segovia
Suceso desgraciado.—Marchaba por la carretera de Arévalo, en dirección a la fuente de la Fuencisla, el volquete de los PP. Carmelitas y al poco de llegar a esta el caballo dió una violenta sacudida emprendiendo veloz carrera por la Alameda cercana al Santuario.

El volquete lo ocupaba un lego, llevando de las riendas al caballo, un sirviente marchando detrás otro padre Carmelita.

El caballo en su carrera arrastró el volquete a las alamedillas; y al entrar en ellas, despidió al sirviente, pasándole la rueda por el cuerpo y la cabeza.

Después el volquete fué a chocar contra un árbol, viniendo a tierra con el lego que ocupaba el vehículo.

El muerto es un vecino de la calle del marqués de Villena, número 2, llamado Victoriano de Gila, de cuarenta y siete años de edad, casado, que prestaba sus servicios como sirviente, desde hace poco más de un mes a los Padres Carmelitas.

Como decimos anteriormente, ocupaba el volquete un lego carmelita, llamado Juan Manuel de San Juan de la Cruz, de 59 años de edad, que lleva en Segovia más de treinta de residencia.

El desgraciado lego, a causa del fuerte golpe recibido, presenta la dislocación de una muñeca, diversas heridas en la cara y congestión cerebral.

En un cojón y una parihuela se le trasladó el convento, donde le ha visitado el médico de la Comunidad.

La Corte en la Granja.—A las cinco de la tarde dió ayer comienzo el anunciado partido de polo, en el que tomaron parte el Rey, el infante don Alfonso, el marqués de Viena, el príncipe Raniero de Borbón, los marqueses de Santo Domingo y Pons, y el conde de Cibera y otros.

El príncipe de Asturias y sus augustos hermanos pasearon ayer tarde en coche de mulas por la carretera de Segovia.

Han llegado las Mesas del Congreso y del Senado, con objeto de someter a la sanción regia las leyes últimamente votadas en Cortes.

Con las Mesas vino el ministro de Gracia y Justicia, marqués de Vadillo.

El Rey les invitó a almorzar en Palacio.

Hoy saldrá el Rey en automóvil para El Escorial, donde tomará el subexpreso para San Sebastián.

También en el sudexpreso marcharán al extranjero los infantes don Alfonso y doña Beatriz.

Santander
El viaje regio.—Hoy por la mañana en el tren mixto, llegó la sección de la escuela real que prestará servicio en el palacio de la Magdalena durante la jornada regia.

Los caballos se alojaron en el pabellón de la Alameda de Oviedo, hasta que se termine el casotón de la Magdalena.

Dentro de dos o tres días llegará a esta capital la ronda especial del Rey.

Ha quedado ya terminado en la península de la Magdalena, al pie del muelle-grafo, el embarcadero que para los Reyes ha construido la Junta de Obras del puerto.

Todo él es de piedra sillería y está en muy buenas condiciones para poder embarcar y desembarcar en todo tiempo.

Asturias

Oviedo
Llegada del Nuncio.—Ha llegado por la línea del Cantábrico, procedente de Comillas, el Nuncio de S. S. Monseñor Regonessi.

El recibimiento que se le dispensó fué entusiasta, asistiendo a la estación las autoridades civiles, militares y eclesiásticas, y disparándose multitud de cohetes.

Un piquete del regimiento del Príncipe dispuso los honores.

El señor Obispo de la Diócesis hizo las presentaciones.

Se puso seguidamente en marcha la comitiva, recorriendo las calles ya señaladas. Las casas ostentaban colgaduras, viéndose en los balcones a gran número de señoras y señoritas.

En el primer automóvil iban el Nuncio el Obispo y el Alcalde de Oviedo.

Al llegar el cortejo a la plazuela del Palacio Episcopal un numeroso gentío aclamó al Nuncio.

Después se verificó la recepción, que estuvo brillantísima.

Hoy ha visitado el Nuncio la Catedral.

Por la tarde salió en automóvil a visitar Arnao y las Iglesias de San Juan y Santullano.

Mañana irá a Covadonga.

Avilés
Muerte repentina.—Cerca de las cinco de la tarde de ayer y en ocasión de que se encontraba en la sala del billar del Casino de Avilés, conversando con varios amigos el conocido americano don Baltasar Carreño Arias, quedó muerto en el acto.

Entre los circunstantes causó el natural asombro, avisándose sin perder momento a un médico para que le prestara los auxilios necesarios. En seguida llegó el médico don Arturo G. López, certificando la defunción a consecuencia de un ataque cerebral.

Dicho señor tenía 67 años de edad, soltero, propietario, natural de Pumarín (Castrión).

En los bolsillos le fueron encontradas 268 90 pesetas en billetes del Banco de España, plata y monedas de cobre, como así mismo diferentes recibos y documentos de operaciones bancarias.

Se incautó de todo ello el Juzgado instructor.

La próxima feria

Reunión de ayer

A la citación hecha por el alcalde, en cumplimiento del acuerdo de la Comisión de Gobierno, concurrieron ayer a las ocho al despacho de la alcaldía los presidentes de las Cámaras de Comercio é Industria y Agrícola, el de la Sociedad Económica de Amigos del País, los de las Sociedades Casino y Círculo Mercantil y representantes de los diarios locales.

Entre los reunidos se cambiaron impresiones acerca de la conveniencia de organizar un buen programa de fiestas, exponiéndose con gran claridad por todos, lo que a juicio de cada uno procedía que se hiciera.

Nada llegó a concretarse en definitiva, hasta conocer el resultado de la reunión a que han sido convocados para esta tarde a las seis los comerciantes é industriales en general.

Nosotros tenemos un criterio respecto a la celebración de festejos, que quizá discrepe de algunas opiniones, pues entendemos que no puede prescindirse de las ferias, porque éstas redundan en beneficio de la ciudad.

Si el Comercio y la Industria, por circunstancias especiales que a nadie son desconocidas, no pueden prestar la ayuda que fuera de desear, el Ayuntamiento es el obligado a mantener las tradiciones y está en el deber, dentro de la situación económica porque atraviesa, de organizar un programa de festejos sin que el erario sufra grandes quebrantos, dejando a la iniciativa particular otras fiestas que, por su carácter, el Ayuntamiento no es-

tá en el caso de meterse en aventuras.

Conocemos algo de la administración municipal, y francamente hemos de decir que no es tan desastrosa como se supone y da motivo a pensar el embargo que últimamente se ha hecho por el arrendatario del contingente provincial.

Otras ciudades se encuentran en igual caso y testigo de ella es Santander, que debe a la Diputación respetables sumas por contingente y esta Corporación anuncia para el día 18 el arriendo del contingente provincial, pero aquél Ayuntamiento ya está prevenido y se propone celebrar una reunión de todos los de la provincia para protestar del contingente y acordar no pagarle, abandonando si fuera preciso la administración municipal.

Si los pueblos empiezan a comprender que esta es la forma en que pueden vivir, mucho tememos que se avencinen sucesos de gran transcendencia.

EN VALLADOLID

UN CHOQUE.—DOS HERIDOS

Copiamos de *El Norte de Castilla*:

«En el andén de la estación del Norte ocurrió anoche un accidente de importancia, que aunque por fortuna no tuvo las graves consecuencias que pudo acarrear, causó gran alarma y pánico entre los viajeros de uno de los trenes donde ocurrió el accidente y las numerosas personas que a dicha hora se hallaban en el andén.

A las doce menos diez minutos, poco después de haber llegado a esta capital el tren 21, correo descendente de Madrid a la Coruña, cuando iba a salir el convoy y se procedía a enganchar la máquina de relevo, se la rompió a ésta el tubo de presión y aunque el maquinista dió contravapor, la máquina llegó con gran velocidad hasta el convoy, chocando fuertemente contra él.

Entonces el ruido que produjo el choque fué tremendo; se oyó en muchos sitios cercanos a la estación, causando enorme confusión y gran pánico.

En el andén este ruido de hierros y cristales fué tan grande, que parecía que se había derrumbado la marquesina del mismo.

Entre los viajeros del correo de la Coruña, el susto fué tremendo.

Con tanta violencia ocurrió el choque, que muchos cristales de ventanillas y portezuelas cayeron hechos añicos.

Algunas de las puertas fueron descajadas, saltando astillas de las maderas de algunos de los coches.

Muchos de los viajeros fueron lanzados de sus asientos; los que se hallaban de pie, recibieron fuertes golpes contra las paredes interiores de los coches, a la vez que maletas y demás equipajes caían sobre ellos, lanzados desde la rejillas de los coches.

Repuestos del susto los viajeros, se arrojaron al andén auxiliados ya por las personas que él en se hallaban y que llegaron hasta los coches rápidamente.

El coche-cama, colocado en cabeza, resultó con grandes desperfectos y con el juego delantero de ruedas desnivelado.

Los topes traseros del coche-correo, que ocupaba el segundo lugar del convoy, se rompieron, quedando el coche empotrado contra la unidad siguiente, que era un coche de primera.

Un joven viajero resultó con una extensa herida en la mejilla derecha, producida por un topetazo contra una portezuela.

Fué atendido en los primeros momentos por el médico don Alfonso Arias y nuestro compañero de redacción el abogado don Eduardo López Pérez, que se encontraba en el andén.

Luego, trasladado al botiquín de la estación se le atendió allí solícitamente por el médico de la Compañía, don Félix Pérez Gallego.

También resultó herido en la frente uno de los ambulantes de Correos, de servicio en el coche de dicho tren.

Los dos heridos continuaron su viaje.

El personal de la estación procedió enseguida a reparar los desperfectos, relevando además por otro el coche correo, después de trasladada la correspondencia.

El tren emprendió su marcha con un retraso de cerca de tres horas.

Enterado del accidente, acudió a la estación el gobernador civil señor B'asco, ante el cual protestaron enérgicamente los viajeros del convoy contra lo sucedido y contra la actitud poco conveniente del jefe de estación para con ellos, actitud de la que también fué objeto uno de nuestros compañeros de redacción.

Con tal motivo, algunos viajeros suscribieron sus reclamaciones en el libro existente para ello en la estación.

PALENCIA ES CASTILLA

Gallardo, historiador y geógrafo
Garrachón, patriota

¡Palentinos!... Los móviles que motivaron el argumento de mi artículo, publicado en EL DIARIO PALENTINO, número 9391, contestando a otro del señor Gallardo, inserto en *El Día de Palencia*, número 8982 no fueron otros que aclarar algunos conceptos que dicho señor ponía de manifiesto, haciendo ver con maliciosa intención que, no solo ninguna de las cinco provincias en que hoy divide la Geografía la región leonesa no pueden llamarse castellanas, sino que éstas quieren hacer suyas las glorias de *Castilla la Vieja*, no habiendo pertenecido nunca a ella.

Yo no soy historiador, ni geógrafo, como el señor Gallardo, sarcásticamente, me calificó. Soy patriota, palentino y castellano. Y esto solo me obligó a repasar brevemente las páginas de la Historia de España, en las que aprendí que Palencia es Castilla como lo acreditan sus antiguos castillos de Magaz, Tariego, Daeñas, Monzón, La Torre, Fuentes de Valdepero, Herrera de Pisuegra y otros muchos de donde tomó *Beráulio* el nombre de Castilla y lo pregona más fuertemente aún, el que don *Saneho el Mayor*, de Navarra, heredero del *Condado de Castilla*, después de disputar con don *Bermudo III*, rey de León, los límites de éste y Castilla con motivo de la reedificación de Palencia, (pues ambos monarcas afirmaban que dicho territorio correspondía a sus respectivos reinos), lograra que nuestra provincia formase parte del primer reino de Castilla al convenir ambos el matrimonio de doña Sancha, hermana de *Bermudo III* con don *Fernando I*, hijo de *Sancho el Mayor*.

Y, por si esto no fuera bastante para hacer comprender al señor Gallardo que Palencia correspondió desde sus primeros tiempos a los dominios de Castilla, repase la Historia de Alfonso VIII, y verá que el rey de León no quiso tomar parte en la batalla de las Navas de Tolosa, por antiguos resentimientos, a la que acudieron los palentinos en número de siete mil y al mando de Juan Fernández Sanchón Y si dos años sobrevivió Alfonso VIII a tan espléndida victoria, dedicándose a fomentar los intereses materiales y la instrucción pública, creando en Palencia la primera Universidad Española, ¿cómo, señor Gallardo, había de crearla en esta población sin pertenecer a su reino y si al de León? ¿Cómo a la muerte de este monarca quedó en esta su hijo Enrique I, bajo la tute a de su madre y luego de su hermana Doña Berenguela, y a cuyos datos que hacía ya referencia en mi artículo anterior no ha querido contestarme en su artículo de ayer? ¿Cómo trata usted, de un plumazo mal formado, de borrar los tímbrs gloriosos de los castellanos? ¿Quién no ha leído ó no recuerda que las palentinas defendieron la independencia de la ciudad, en nombre del rey de Castilla, contra el duque de Lancaster? ¿Acaso quiere el señor Gallardo extraviar la imaginación de los lectores haciendo ver lo que son el Canal de Castilla, en su tan cacareado artículo, donde con tres veces «lógica» y con una ironía de las que solía emplear el célebre «Caparrita», nos

dice que lo mismo podía haber pasado por el Desierto de Sahara, y haber tomado el nombre que hoy lleva?

Cierto, señor Gallardo; pero también *El Día de Palencia* podía llevar el mismo título publicándose en Zaragoza y el *Heraldo de Aragón* viendo la luz en Andalucía, y el *Heraldo de Madrid* apareciendo en la Coruña, pero esto, señor Gallardo, no es lo natural, ni lo que comúnmente ocurre, y sí lo de llamar Canal de Castilla al que pasa por Castilla, como se llaman canales de *Panamá*, *Suez* y *Aragón* a los que pasan por término que tienen esas denominaciones.

Además, he de manifestarle, afirmando mi aserto, que, en Madrid, no hace muchos años, se formó un *Círculo Castellano* al que concurrieron personas de todos los matices políticos de estas provincias, y todos los Diputados y Senadores en Cortes por las mismas han acudido orgullosos a representarlas en los nueve *Congresos Agrícolas* que se han venido celebrando en diferentes provincias en los últimos años, sin que ninguno haya protestado de que otros de sus compañeros hayan ostentado el título de *castellanos viejos* que tanto nos honra.

En cuanto a lo que dice de la Geografía, hermana gemela de la Historia, cónstete que no es la misma Historia, pues ésta consiste en la narración de los hechos y aquella en la conveniencia de la división de los territorios, así nos lo demuestra que, no ha muchos años, Palencia y Valladolid pertenecían a la división de Castilla la Vieja.

Por último, señor Gallardo, como aun estoy en la edad de ir a la escuela, deseoso al mismo tiempo de aprender de los hombres de ciencia, desearía, si usted cree que vivo equivocado al narrar los hechos mencionados, me contestara punto por punto, no rehuendo de ninguno con chirimotadas indecentes, que no dicen nada bien en pró de su propia personalidad.

¿Si Palencia no es Castilla, por qué ostenta el honoroso *Penón Morado*? ¿Por qué *El Día de Palencia* se titula «Defensor de los intereses de Castilla?»...

AMBROSIO GARRACHÓN

Por Teléfono

Madrid 9

Peripecias de un viaje

La sanción de leyes del Congreso, ha dado margen a una serie de peripecias al trasladarse la mesa a la Granja en automóvil.

En la ida estallaron dos neumáticos y además se incendiaron dos tableros debajo de los asientos del fondo del coche, y a la vuelta al llegar a la cuesta de las perdices, se agotó la gasolina, no llegando por tal causa al Congreso hasta las siete.

El Gallo en Sevilla

En automóvil ha llegado a la capital andaluza Rafael, a quien esperaban en la carretera muchos amigos y admiradores, que le acompañaron hasta su casa.

Una vez que la madre de Rafael dejó a este bien acondicionado, la Sra. Gabriela saldrá para Barcelona, para estar al lado de Joselito, hasta que pueda ser trasladado a Sevilla.

Las actas del Supremo

En este alto tribunal, no queda ya ningún acta pendiente, pues se hallan en el Congreso las de Chantada y Vivero, para las que se propone la nulidad y favorablemente informadas las de Fregenal, Lanzarote, Pravia y Roquetas.

El programa para hoy

Según el Sr. González Besada hoy en votación definitiva quedará aprobado el proyecto del ferrocarril de Tanger a Fez, se discutirá el proyecto de ley sobre condena condicional y continuará el debate del ferrocarril directo Madrid-Valencia.

Un monumento a Ferrer

El capitán general de Cataluña Sr. Villar y Villate, ha celebrado una extensa conferencia con una importante personalidad de Barcelona para tratar sobre la responsabilidad en que hayan podido incurrir los concejales radicales, que han suscrito la moción, pidiendo que frente al palacio de Justicia, se levante un monumento a Ferrer.

Nuevos Ministros

Se asegura por los que parece hallarse bien informados, que los señores Burgos y Prado Palacios, sustituirán a los Sres. Vadillo y Ugarte en sus respectivos ministerios una vez que se plantee la crisis que surgirá tan pronto como el Rey regrese a San Sebastián de Gijón.

La visita del Sr. Ortuño

Cuando como de costumbre llegamos hoy al Ayuntamiento, nos encontramos en el despacho de la alcaldía al presidente de la Cámara de Comercio é Industria D. Germán de Guzmán, con el Sr. Ortega Romo acerca de la próxima venida del Director general de Comunicaciones Sr. Ortuño, visita que tiene una gran importancia para nuestra capital, porque podrá convencerse de las malas condiciones que tiene la actual casa de correos y esto seguramente llevará a su ánimo la necesidad de construir con urgencia un edificio dotado de las dependencias que demanda un servicio tan importante.

El alcalde y el presidente de la Cámara, que ostentan la representación popular el primero y el comercio é industria el segundo, han cambiado impresiones acerca del recibimiento que debe hacerse á tan alto funcionario, conviniendo en principio obsequiarle con un banquete en que tomen parte los elementos de mayor valía de la ciudad en el mayor número posible y con esto el Sr. Ortuño comprenderá el afecto con que es acogida su visita é interés que todos sentimos porque se instalen convenientemente los servicios de Comunicaciones.

El alcalde ha quedado con el encargo de conocer con exactitud el día que el Sr. Ortuño llegará á Palencia á fin de preparar el recibimiento y el banquete con que ha de ser obsequiado. Lo que hace falta ahora es que el comercio y la industria se sumen con entusiasmo á estos actos que se preparan, pues ellos serán motivo bastante para obtener el favor que se persigue.

Para los Exploradores

Gratitud de la Infanta

El presidente del Comité de los Exploradores de esta capital D. Rafael Navarro, ha recibido del gobernador civil de la provincia una comunicación que dice lo siguiente:

«Cumpliendo el honroso encargo de S. A. R. la Infanta D.^a Isabel de Borbón, tengo el honor de dirigirme á V. S. para significarle que la augusta señora está altamente reconocida al homenaje dispensado por los Exploradores Palentinos, rindiéndola los correspondientes honores á su elevada gerarquía y dando con ello ocasión de patentizar los adelantos llevados á cabo con tanta gallardía por esos niños que son una legítima esperanza de nuestra querida Patria».

El Comisario general

También el Sr. Navarro ha recibido una carta del Comisario general de los Exploradores de España D. Teodoro Iradier, en la que este señor anuncia que llegará en viaje de inspección en el rápido de las tres de la tarde del próximo martes 14, deteniéndose 24 horas.

Deseando el Sr. Iradier que su estancia en esta ciudad sea provechosa, dará una conferencia á los instructores y señores del Comité que puede ser pública y otra á los muchachos.

Crímenes a pares

Al fin ha tenido confirmación lo que decíamos en uno de nuestros últimos números referente á un suceso ocurrido entre un matrimonio en el pueblo de Torremormojón. El hecho según hoy hemos podido saber, se desarrolló en la casa de Epifanio del Campo Cermeño, de 30 años de edad, entre ésta y su mujer Andrea Centeno Bercianos de 31 años, motivado todo, según se dice, por la desaparición de 125 pesetas que dieron margen a una riña entre el matrimonio, de la que resultó la Andrea con varias heridas y lesiones, dos de las primeras causadas con arma de fuego, una de ellas en el hombro izquierdo y otra en la muñeca y otras dos con instrumento inciso punzante, una en la región torácica y otra en la región escapular.

Además, la Andrea tenía otras seis lesiones más, producidas por golpes con la pistola con que hizo los disparos el agresor.

Para poder penetrar en la casa, tuvo el juzgado, al oír los disparos, que avisar á un herrero para que descerrajara la puerta, pues el Epifanio se negaba á abrirla.

Sin que mostrara resistencia, fué detenido éste, quien ha sido conducido á esta capital á disposición del señor Juez de Instrucción.

El otro suceso ha tenido lugar en la Plaza Mayor de la importante villa de Villarramiel y le ha motivado rivalidades amorosas entre varios jóvenes, habiendo resultado heridos con arma blanca Victor López López, de 19 años, éste en el costado izquierdo, siendo su estado grave é Isidoro Jubete, con tres leves.

Ambos fueron trasladados a la farmacia de don Pedro Plaza, que a la vez es juez municipal, donde los médicos le practicaron la primera cura y después de prestar declaración fueron llevados a sus respectivos domicilios, donde quedaron a disposición del Juzgado.

NOTICIAS

Un telegrama

Nuestro distinguido amigo el secretario del Ayuntamiento don Nazario Vázquez, ha dirigido al señor Sánchez Guerra, el siguiente expresivo telegrama:

Ministro Gobernación.—Madrid. La Junta Directiva de la Asociación de Secretarios de provincia hóurase ofreciendo a V. E. testimonio sincera gratitud por presentación bases para reglamentación Cuerpo Secretarial respondiendo nobiamente promesas última Asamblea.—Presidente, Nazario Vázquez.

Creemos que aparte de esto, los secretarios, individualmente, deben dirigir telegramas al ministro en el mismo sentido.

El paso de la Reina

En la madrugada del sábado y en tren especial pasará por esta estación con dirección á Santander, en cuyo palacio de la Magdalena se propone pasar la mayor parte del verano la Reina doña Cristina con sus augustos hijos.

Para la capital montañesa han salido en la mañana de hoy gran número de guardias civiles afectos a la comandancia de esta provincia.

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas, participa a esta Delegación de Hacienda que por acuerdo del consejo supremo de guerra y marina se concede la pensión anual de 182 pesetas 50 céntimos a Pedro Anton Díez y Toribia, padres del soldado Moreno.

El señor Delegado de Hacienda ha puesto al cobro para mañana, 16 libramientos a favor de los señores siguientes:

Leoncio Madrigal, Pedro Aranguena, Dionisio Cisneros, Buenaventura Martín, Mariano Ruiz, Isencio Robelo, Demetrio Sainz, Juan Benito, Demetrio Fernández, Pascual Delgado, Martín Lago, Valentina Martínez, Mariano García, Emiliano Calleja, Felisa Martínez, y Gregorio Caneras.

MÚSICA

Programa de las obras que ejecutará la banda municipal hoy a las nueve de la noche en el paseo del Salón:

«La viuda alegre», pasodoble (número 1), Lehar; «Pierrot-Galant», intermezzo. Chillemeit; «Stefanie», gavotte. Czibulko; «La Corte de Faraón», fantasía. Lieó; «Soiré d'été», valse, Waldteufel; «La viuda alegre», pasodoble (número 2), Lehar.

La Dirección general del Tesoro público, ha autorizado al señor Delegado de Hacienda de esta provincia, para que se satisfagan todos los libramientos de carácter no preferentes, cuyas fechas de expedición alcancen hasta el 30 de Junio último.

Anoche a la llegada del tren correo procedente de Asturias, fueron detenidos en esta estación los jóvenes Martín Prieto Alvarez y Mario Martín López, fugados de la casa paterna de Gijón, habiendo ordenado el señor Gobernador su ingreso en la cárcel por quince días.

Nuestro amigo el subjefe de esta estación telefonica Interurbana don Adolfo Casado Pérez, ha sido nombrado Jefe de la de Pontevedra, por cuyo ascenso le enviamos nuestra enhorabuena.

A disposición del señor Juez de instrucción de Cervera de Pisuerga, ha sido puesto por la guardia civil Felix González Gomez y Carlos Rodríguez Cagigal, autores de varios hurtos, todos de escasa importancia.

El Sr. Juez instructor del primer regimiento de Zapadores Minadores de guarnición en San Sebastián, interesa la presentación por falta de concentración del recluta Jaime Gómez Ruiz, natural de Valdegama en esta provincia.

LAS PERSONAS con activos negocios deben tomar Hipofositos Saind.

Dros. Aivarado y Alvarez
OCULISTAS

Consulta diaria de 11 a 1, Barrionuevo, 8

LICOR EXQUISITO

«**NECTARINA**»

Todo el mundo puede preparar fácilmente un delicioso licor de excelentes propiedades digestivas y muy agradable al paladar.

Orjeta para preparar 2 botellas, 3 reales
Broguería del Doctor FUENTES

Grand Hotel UNIVERSAL

Calle Atocna, 8, 10 y 12 Esquina a Barretas
MADRID;

Edificio á tres fachadas. En el sitio más céntrico, comercial y á 20 pasos de la Puerta del Sol.

Ascensor, Baños, Coches é intérpretes en las estaciones. Teléfono 3.790

Pensión desde 7 pesetas

Doctor Tomé Ortiz

Especialista en Partos y enfermedades de las Vías Genito-Urinas.

Consulta de 12 a 5.

Calle Mayor pral. n.º 130-136.

BORDADOS

En tiras y entredoses, dibujos modernos y clases selecte, acaba de recibirlos la acreditada casa de Novidades, de M. P. O. LO. Hoy es la ocasión de elegir; precios muy económicos.

Ibáñez - Dentista

Gabinete dental

montado con todos los adelantos modernos y en las mejores condiciones de asepsia, higiene y confort.

Mayor pral. 35.—PALENCIA

PÉRDIDA

Un perro setter, rojo, con el pecho y las puntas de las manos y patas blanca y una raya también blanca desde el morro á la parte superior de la cabeza.

Se extravió el pasado Martes.—La persona que lo devuelva á la calle de Zapata n.º 11, se la gratificará.

PRIM ORTOPEDICO

EN
PALENCIA

El 15 del actual en Central Hotel recibirá este famoso ortopédico de la CLINICA PRIM de ALSA SUA (Navarra), á cuantos deseen consultarle ó adquirir los modernos aparatos ortopédicos para corregir desviaciones de la columna vertebral, deformidades de las piernas y pies; tumores de las articulaciones.

Piernas y brazos artificiales
fajas elasticas, etc., etc.

HERNIADOS

Adaptación del conocido **VENDAJE PRIM**, único desprovisto de correajes de entrepierna y que contiene reducida la hernia más voluminosa, permitiendo los trabajos más rudos; 30 años de éxito.

Precios: 50 y 60 pesetas para mayores y 26 para niños.

El 14 en Burgos en Hotel Norte, 16 y 17 en Valladolid Hotel Tegeterra.

A LOS SINDICATOS AGRICOLAS

de la Federación Católica Agraria de Palencia

Contestando á preguntas que se me dirigen y para evitar sean sorprendidos en su buena fé, he de manifestarles, que reunidos los Sindicatos en asamblea general celebrada el día 12 de Mayo de 1913, fueron examinados los vinos y ofertas de condiciones presentados á concurso, siendo aprobado y concedido por unanimidad el suministro, al cosechero y Almacenista D. Vicente Guerrero, en esta plaza, y continuando disfrutando de la confianza de la Junta de esta Federación, sigue siendo el único suministrador oficial sujeto á cumplir condiciones de contrato, detalladas en pliego presentado al efecto y garantizado por el que suscribe.

Su casa y almacén, «Las dos Castillas», Casado del Alisal, n.º 25, Palencia.

Vicente Guerrero

MERCADOS

Palencia, 9.—Parece afirmarse el buen tiempo; ayer, aunque no mucho, hizo ya bastante calor y estuvo despejado. Hoy también se presenta un buen día, sin nubes en el espacio, con suave viento del Sudoeste y buena temperatura. El termómetro señala una temperatura de 22 centígrados. Los trabajos de recolección tomarán buen impulso con esta mejora del temporal, que era de absoluta necesidad, sin lo cual se hubiera dificultado grandemente esa operación, con grandes perjuicios de la cosecha, harto mermada y perjudicada ya.

Los precios á 49 reales la fanega, de trigo centeno á 35, cebada á 22 y avena á 15.

Valladolid, 8.—El mercado triguero sigue sosteniendo los precios de partidas, por las que se pide aquí de 53 á 53 50; Medina 52; Rioseco 51'25. Se han vendido 10 vagones trigo superior de Valladolid á 53 y 8 de Rioseco á 51 en aquella estación.

En el detall las entradas de hoy fueron por el Arco de 100 fanegas pagadas á 53 y por el Canal 500 á 51'75.

Se ofrece partida de centeno en plaza á 39 y en Peñafiel á 37.

Al detall entraron 40 fanegas y el precio es 38.

Hay vendedores de partidas de cebada y cedén á 25 pero faltan compradores.

Se cede avena á 17 sin operaciones.

Rioseco, 8.—Sigue el buen tiempo. Entraron al mercado 100 fanegas de trigo y se pagó á 50 50; ofrecen partidas á 51 50; cebada á 25.

Nava del Rey, 8.—El tiempo variable, unas veces despejado y otras nuboso.

El campo va mejor y las operaciones de recolección activándose.

El mercado firme y sin entrada de trigo; se paga á 51 50; centeno 36; cebada 28; algarrobas 36. De vino tinto se vendieron 150 cántaros á 20 reales; de bisnoco 200 á 24.

Barcelona, 8.—Mercado sin operaciones.

Llegaron 2 vagones harina, 1 averjones 1 habas.

Boletín Religioso

Viernes.—San Cristobal, Sta. Amalia, Sta. Segunda y Sta. Rufina.

Por Teléfono

Madrid 9
La «Gaceta»

En la de hoy se designa la comisión que ha de revisar los aranceles de los secretarios judiciales y procuradores.

También publica dicho periódico oficial una «rogatoria» del gobierno alemán sobre trata de blancas.

Sobre un traslado

Como á algunos periódicos de esta Corte digan que el traslado del ingeniero agrónomo que servía en esa Granja señor Diaz de la Pedraja, obedece a que éste pertenecía a la agrupación Maurista y se mezcle en el asunto al Director general de Obras Públicas señor Calderón, los periodistas hemos visitado a éste, el cual nos ha rogado que hagamos constar que es inexacta tal afirmación.

Es—dijo—un supuesto absurdo, pues dadas mis condiciones saben en Palencia que respeto todas las ideas, siendo incomprensible que me pueda contrariar el que haya quien siga al ilustre hombre público Sr. Maura, con quien he convivido largos años.

El traslado—terminó diciendo el señor Calderón—lo ha hecho el director general de Agricultura por conveniencias del servicio, desconociendo en absoluto la filiación política del señor Pedraja y mucho menos el que éste figurase en el Comité Maurista.

Dato, dice...

Que en el Senado quedará hoy aprobado el proyecto de construcción del buque explorador.

En el Congreso se votará hoy definitivamente el proyecto del ferrocarril de Tanger a Fez y se discutirá el referente a los pluses de la benemérita.

El rey—nos dijo—se encuentra sin novedad y esta noche en el sud-expreso que tomará en El Escorial ira a San Sebastián.

Los ministros nos reuniremos esta tarde a las tres en el Senado para celebrar Consejo.

Nos habló del cierre de las Cortes manifestando que probablemente el sábado empezaran las vacaciones parlamentarias.

Desmintió el señor Dato los insistentes rumores de crisis que circulan.

Por último, nos dijo el Presidente que el ministro de Marina irá de jornada con el Rey hasta el 5 de Agosto y desde esta fecha le reemplazará el de Estado.

MARRUECOS

De Alcázar comunican que el enemigo ha incendiado algunos campos, siendo extinguido el fuego por nuestras tropas.

En Ceuta y Tetuán reina tranquilidad.

CONGRESO

A las cuatro y cuarto abre la sesión el señor González Besada, tomando asiento en el banco azul el señor Sanchez Guerra.

Mucha desanimación en los escaños.

Varios diputados dirigen ruegos de interés para sus distritos que la mesa se encarga de transmitir á los respectivos ministros.

Los señores Valero Hervás, Ramos Rodríguez y otros, piden que para contrarrestar la carestía de las subsistencias, se creen por el Gobierno cooperativas de consumo y establezca granjas á fin de remediar la crisis porque atraviesan los obreros agrícolas en Andalucía.

(Sigue la sesión).

ALONSO É HIJOS.—Mayor pral. 71

ARROYO Y GALLEGO

TALLERES MECÁNICOS DE CARPINTERÍA, HERRERÍA Y FUNDICIÓN

Almacén y Secadero de Maderas

- Carpintería de taller —
- Carpintería de armar —
- Muebles.—Altars —
- Herrería artística —
- Rejas, balcones, balaustrados —
- Fundición artística e industrial —

MAQUINARIA AGRICOLA

Aventadoras, Gradas, Rodillos, Norias, Bombas

BALNEARIO DE SANTA TERESA (AVILA)

Clima seco, y de altura 1.236 metros

EL MAS SECO DE ESPAÑA

Agua radio-azoadas, bicarbonatadas, litónicas.
Aparatos respiratorio y digestivo, anemia, artritis, etc.
Servicio completo de desinfección, Luz eléctrica, coche de la casa.

TEMPORADA DE 20 DE JUNIO AL 20 DE SEPTIEMBRE

Pídanse Catálogos gratis al Administrador.

Compra Sacos Usados.
De Harina, Legumbres, Piensos, etc.
car, Bolsas de Maíz y Cementos.
Vicente Martín Iniguez, Pasión números 5 y 7, Valladolid.

En Osorno (Palencia)

Se vende una casa de nueva construcción, a cien metros de la población y de la estación del ferrocarril del Norte, en las carreteras de Santander y Saldaña. Tiene por su situación buenas condiciones para establecer una fonda, con locales espaciosos para almacenes de grano y de vinos, cuartos, corrales, etc.
Del precio y condiciones informará en Osorno Prudencio Barrinso.

Fonda y Restaurant

DE
“LOS VIZCAINOS,”
ONTANEDA ALCEGA (Santander)
PRECIOS ECONÓMICOS

La mejor casa, situada con vistas a la estación del Ferro-carril y más próxima a la misma, así como al balneario de Ontaneda.
Cuenta con espaciosas y ventiladas habitaciones, instalación completa de retretes inodoros, billares, salón de recreo, terraza y amplios comedores con preciosas vistas a la parte de la estación.
La casa cuenta con carruajes propios, que pueden utilizar los señores turistas gratuitamente, para el balneario de Alceda así como para el de Ontaneda que está al pie de ésta fonda.
Especial cuidado en el trato.
PRECIOS ECONÓMICOS
Fonda de Los Vizcaínos—Ontaneda.

Cura enfermedades del ESTÓMAGO, el ESTOMACAL “NEUTROL,, SANZ.

Venta: Farmacias y Droguerías.

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPAÑÍA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social, 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

49 años de existencia

SEGUROS SOBRE LA VIDA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Subdirectores en Palencia:

Hijos de Grajal, Mayor Antigua, 154



Se arrienda

El segundo piso de la casa de la calle de Pedro Espina n.º 6; con cuadra, pajar, corral, con servicio de puertas de carro; en la misma darán razón.

AMA DE CRÍA

Se ofrece para criar en su casa ó en casa de los padres
Informarán en Villarramiel; Baltasar Sahagún.

Antonino González

ARMERO

Expedientaria de explosivos núm. 2
Burgos, 15, Palencia.

Manuel Santa Cruz

PRACTICANTE

en Cirujía menor y pedicura

Extirpa callos, ojos de gallo, uñeros y todo lo concerniente a Cirujía.
También se pasa a domicilio.

CESTILLA, 15.—PALENCIA

MINIATURAS DE VIENA

en colores
Reproducciones exactas
de cualquier fotografía

Desde 3 pesetas

LUIS R. ALONSO

FOTÓGRAFO

Don Sancho, 11 Hay ascensor

Agencia y Centro de reclamaciones DIRIGIDO POR

ERASMO R. COLOMBRES

Jefe de Negociado de Hacienda, Jubilado

Se encarga de entablar toda clase de reclamaciones ante las oficinas de Estado y de la representación de Ayuntamientos.

Calle Mayor, n.º 46.—Piso principal

Para Trabajos Tipográficos

y Encuadernaciones

en la Imprenta de este periódico

Mayor prel. 71

“CANSECOL”

Es el antineurálgico más poderoso. La ciencia médica así lo dice.

Con el «CANSECOL» desaparecen todos los dolores neurálgicos.

El «CANSECOL» cura el dolor de cabeza.

El «CANSECOL» cura el dolor de oídos

El «CANSECOL» cura el dolor de muelas.

El «CANSECOL» cura los dolores menstruales.

El «CANSECOL» puede usarse en cualquier dolor porque no perjudica nunca, no contiene ninguna sustancia nociva.

El «CANSECOL» se recomienda por su eficacia, a los cinco minutos de ingerido empieza a conocerse su beneficioso efecto.

POR SER ECONOMICO, con una sola papeleta basta para que desaparezca el dolor, y sólo en casos excepcionales hay necesidad de hacer uso de la otra que acompaña.

Precio de las DOS DOSIS:

dos reales

Pídanse en todas las buenas Farmacias y Droguerías, y en la del autor,

HIJOS DE B. DIEZ-CANSECO Y GONZALEZ

FARMACIA

LA BAÑEZA

Acoites y grasas minerales

para toda clase de maquinaria, pídanse a la

SOCIEDAD CASTELLANA DE LUBRIFICANTES

GUTIÉRREZ Y ALONSO

Hotel Villa Pasa - (VALLADOLID)

Importadores y únicos depositarios en Castilla de los aceites Esso y Petroli Company.

Los pedidos los serviremos el mismo día de recibirlas

Nueva Lámpara

METAL

-T.-

Filamento

Trefilado

Irrompible

Pedirla en todas partes.

Indicador de Ferrocarriles

Horas de llegada y salida de los trenes de viajeros en las estaciones de esta capital.

Servicio desde el 25 de Junio de 1914

LINEA DEL NORTE

CLASE	Carruajes	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE		Observaciones
				LEGADA	SALIDA	
Correo-Expres	1.ª, 2.ª y 3.ª	Gijón	Madrid	00:08	00:12	
»	1.ª, 2.ª y 3.ª	Santander	Madrid	00:18	00:30	
»	1.ª, 2.ª y 3.ª	Madrid	Coruña	00:55	1:05	
»	1.ª, 2.ª y 3.ª	Coruña	Madrid	1:04	1:11	
»	1.ª, 2.ª y 3.ª	Madrid	Santander	1:28	1:38	
»	1.ª, 2.ª y 3.ª	Madrid	Gijón	1:52	2:02	
Rápido	1.ª	Coruña y Gijón	Madrid	2:19	2:21	Miércoles, Viernes y Domingos.
Mercancías	1.ª, 2.ª y 3.ª	Palencia	Madrid é Irún	»	6:55	
Mixta Regular	1.ª, 2.ª y 3.ª	Madrid	Coruña y Gijón	8:43	9:01	
Mixto	1.ª, 2.ª y 3.ª	Madrid	Santander	9:04	9:19	
Mercancías	2.ª y 3.ª	Sahagún	Palencia	10:17		
Mercancías	1.ª, 2.ª y 3.ª	Barruelo	Venta de Baños	11:04	11:54	
Canadero	1.ª, 2.ª y 3.ª	León	Madrid	13:05	13:20	Enlaza en Baños con el rápido de Madrid é Irún.
Rápido	1.ª, 2.ª	Madrid	Santander	15:08	15:05	Martes, Jueves y Sábados.
Rápido	1.ª, 2.ª	Santander	Madrid	15:04	15:03	Lunes, Miércoles y Viernes.
Mercancías	1.ª, 2.ª y 3.ª	Palencia	Venta de Baños	15:21	15:21	Enlaza en Baños con el rápido de Irún é Madrid.
Mercancías	1.ª, 2.ª y 3.ª	Venta de Baños	León	15:22	15:40	Toma en Baños viajeros del rápido de Madrid.
Mercancías	1.ª, 2.ª y 3.ª	Venta de Baños	Barruelo	15:27	17:10	Toma en Baños viajeros del rápido de Irún.
Mixto	id. id. id.	Santander	Madrid é Irún	17:50	18:02	
Mensajerías	id. id. id.	Coruña	Madrid é Irún	18:15	18:22	
Mercancías	id. id. id.	Madrid é Irún	Palencia	20:37		
Mixto	id. id. id.	Gijón y Coruña	Madrid	21:02	21:18	
Mensajerías	id. id. id.	Madrid	Coruña	22:14	22:28	
Rápido	1.ª	Madrid	Coruña y Gijón	22:48	22:51	Martes, Jueves y Domingos.

LINEA DE PALENCIA A VILLALON

Núm. del tren	CLASE	Carruajes	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE	
					LEGADA	SALIDA
4	Mixto discrecional	1.ª y 2.ª	Villada Villalón	Palencia	8:20	
1	» regular	1.ª y 2.ª	Palencia	Villalón Rioseco-Villada		9:40
3	» discrecional	1.ª y 2.ª	Palencia	Villalón		16:30
2	» regular	1.ª y 2.ª	Rioseco-Villada-Villalón	Palencia	16:42	